

КНИЖНАЯ ПОЛКА

В ФОНДЕ ВETERANОВ ДИПЛОМАТИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ (ФВДС)



Фонд выпустил третью книгу шеститомного издания «Книга памяти. Республика Беларусь. Могилёвская область», посвященного 80-летию освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков в ходе Великой Отечественной войны. Вот что рассказал «Нашей Смоленке» в связи с выходом книги ответственный секретарь ФВДС **Е. Г. Глэк...**

заплатить немецкой армии за город, который оказался уже позади линии фронта».

«...Если Брест явился образцом беспримерного мужества горстки советских людей, их стойкости в борьбе против ударной группировки немецкой армии на пограничном рубеже нашей Родины, то на втором стратегическом рубеже — по реке Днепр — более обширным очагом такого же упорного сопротивления стал город Могилёв. Без танков, без должного авиационного прикрытия, без долговременных оборонительных сооружений, в условиях окружения защитники Могилёва выдержали массированный штурм танковых и моторизованных соединений гитлеровцев», — отмечал Маршал Советского Союза К. Е. Ворошилов.

На временно оккупированной гитлеровцами территории Могилёвщины в полной мере осуществлялась война на уничтожение советского народа. Здесь действовали специальные карательные формирования: батальон паталогического садыста Дирлевангера, казачий полк Кононова, казачий эскадрон Тихонова и др. Особая команда, «штурмбригада», доктора Оскара Дирлевангера состояла из трех немецких рот (кроме немцев — австрийские, словацкие, латышские, венгерские фашисты, французы из вишйского 638-го полка), из «роты Барчке» (Август Барчке — фольксдойч, начальник Кличевской районной полиции) и «роты Мельниченко» (Иван Мельниченко — украинский националист-бандеровец).

Кровавыми цифрами вписана в историю Кировского района дата 15 июня 1942 года. Каратели Дирлевангера убили и сожгли жителей деревни Борки и 6-ти прилегающих поселков, в тот день там погибло более 2000 человек.

Это была одна из самых массовых карательных операций, направленных против мирных жителей в годы Великой Отечественной войны на оккупированной немецко-фашистскими захватчиками территории Советского Союза.

Всего Дирлевангер уничтожил в Белоруссии свыше 200 деревень и 120 000 человек.

По данным Государственного архива Могилёвской области и Зонального государственного архива в г. Бобруйске, на территории Могилёвщины за время оккупации было убито 245 518 мирных жителей (152 842 человека в Могилёвской области в границах 1944 г.

и 92 676 человек на территории районов, которые входили тогда в состав Бобруйской области).

Партизанская борьба с немецко-фашистскими захватчиками на Могилёвщине началась на второй месяц войны, когда практически вся территория области оказалась в зоне немецкой оккупации. Уже осенью 1941 года в области действовали около 40 партизанских отрядов и групп. Наиболее активно партизанское движение развивалось на территории Бельничского, Кировского, Кличевского, Костюковичского, Круглянского, Осиповичского районов.

Летом 1942 г. важным фактором развития партизанского движения на Могилёвщине стало создание партизанских бригад. На территории области действовали 24 партизанские бригады.

Одним из основных центров борьбы с немецко-фашистскими захватчиками стала Кличевская партизанская зона. В апреле 1942 г. было принято решение об объединении отрядов, которое получило наименование Кличевский оперативный центр, превратившийся в мощное боевое соединение. В его состав входило 24 отряда общей численностью 6,5 тысяч партизан. К марту 1943 г. партизаны центра провели более 400 боевых операций, разгромили 22 немецких гарнизона, 210 полицейских участков, пустили под откос 235 воинских эшелонов.

Именно в Могилёвской области, в г. Осиповичи, агентом группы НКГБ БССР «Храбрцы», подпольщиком Фёдором Андреевичем Крыловичем была осуществлена крупнейшая партизанская диверсия за годы войны.

Вечером 29 июля 1943 г. станционный монтер Ф. А. Крылович заступил на дежурство. Ближе к полуночи в Осиповичи пришел эшелон с бензином — вскоре он должен был отправиться в сторону Курска. Подпольщик улучил момент и прикрепил мины к двум цистернам. Сработать они должны были, когда поезд уйдет со станции.

Войти в историю мировых диверсий Ф. А. Крыловичу помогла случайность: немцы вернули в вагонный парк уже готовый к отправлению состав. Взрывы прогремели ранним утром, пожар охватил соседние эшелоны с боеприпасами и бронетехникой, на станции начался ад. Пламя бушевало 10 часов, полностью

сгорели четыре состава, пять паровозов, пять танков «Тигр» и «Пантера», 63 вагона с боеприпасами, 12 — с продовольствием. Детонация снарядов разворотила пути, уничтожила угольный кран и водокачку, станция Осиповичи надолго вышла из строя. Испугавшись взрывов, разбежалась охрана расположенного по соседству концлагеря, а его арестанты пробрались в лес, к партизанам.

Оставаться в Осиповичах Крыловичу было нельзя — обозленные немцы его искали. Он ушел в партизанский отряд, где продолжал взрывать немецкие эшелоны.

В 1944 г. за успехи в тылу врага — самым ярким из них стала диверсия в Осиповичах, — командиры двух партизанских бригад и спецотряда «Храбрцы» стали Героями Советского Союза.

Ф. А. Крылович вернулся с войны лишь с медалью «Партизану Отечественной войны» I степени. Только в 1949 г. бывший представитель Центрального штаба партизанского движения (ЦШПД), секретарь подпольного ЦК ЛКСМ Белоруссии, будущий руководитель Белорусской ССР К. Т. Мазуров сумел добиться награждения его орденом Ленина. Умер Фёдор Крылович еще относительно молодым в 1959 г., ему было 43 года: сказались многочисленные ранения и контузии.

Бывший начальник ЦШПД, первый секретарь ЦК КП (б) П. К. Пономаренко уже после войны сожалел: «...Это самая результативная операция, которую осуществили партизаны во время Великой Отечественной войны. И если бы я знал, что она получит такой отклик в Берлине, я, не колеблясь, представил бы Крыловича к званию Героя Советского Союза».

В деревне Анютино Чериковского района Могилёвской области находится скромная могила старшины Д. Н. Тяпина (1879–1975 гг.). На могильной плите надпись: «В знак благодарности от воинов Железной дивизии».

Белорусский крестьянин Дмитрий Николаевич Тяпин проявил мужество и отвагу на фронтах русско-японской, Первой мировой, Великой Отечественной войн. В годы Великой Отечественной был удостоен двух орденов Красного Знамени, а также медалей «За освобождение Праги» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

6 августа 1941 г. Д. Н. Тяпин стал свидетелем боя на окраине деревни. Когда стемнело, он похоронил трех убитых немцами

Окончание читайте на стр. 3

Окончание. Начало на стр. 2

В ФОНДЕ ВETERANОВ ДИПЛОМАТИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ (ФВДС)

красноармейцев, перенеся тела в расположенный неподалеку лесок. Документов при них не оказалось, но в вещмешке одного из погибших Тяпин обнаружил Красное знамя 24-й Самаро-Ульяновской Железной дивизии. Старый солдат, понимая, какая это святыня, уложил знамя в вещевой мешок и опустил в выкопанную могилу, поверх тел погибших.

В октябре 1943 года, когда части Красной Армии вошли в деревню, Тяпин в рубашке с Георгиевскими крестами на груди прибыл в штаб 38-го стрелкового корпуса и доложил о сохранении воинского знамени солдатом русской армии 8-й роты 301-го пехотного Бобруйского полка Дмитрием Тяпиным.

Могила вскрыли. Знамя дивизии с орденом Красного Знамени было сохранено. Там был еще один орден Красного Знамени, снятый Тяпиным с гимнастерки убитого. По номеру ордена установили, что одним из погибших был старший политрук Александр Васильевич Барбашев.

Знамя Железной дивизии считалось утраченным. Было принято решение вручить его 24-й стрелковой дивизии (второго формирования).

В приказе заместителя Наркома обороны Маршала Советского Союза А. М. Василевского № 035 от 20 февраля 1944 года говорилось:

«Для сохранения славных боевых традиций старейшей дивизии Красной Армии вернуть 24-й стрелковой Бердичевской дивизии

Боевое Знамя и впредь ее именовать: "24-я стрелковая Бердичевская Самаро-Ульяновская дважды Краснознаменная Железная дивизия".

За сохранение Боевого Знамени старейшей дивизии Красной Армии патриота Советской Родины — гражданина Дмитрия Тяпина навечно зачислить в списки одного из полков 24-й стрелковой Бердичевской Самаро-Ульяновской дважды Краснознаменной Железной дивизии и представить к награждению орденом Красного Знамени».

65-летний ветеран, зачисленный в ряды «своей» воинской части, обратился к командованию с просьбой повоевать с врагом. Ему, естественно, отказали, в связи с возрастом.

Но Тяпин заявил, что отказать ему не имеют права, поскольку он уже официально числится в составе полка. Так Д. Н. Тяпин оказался на третьей по счету войне и продолжал бить врага до самой Праги.

После войны старшина Д. Н. Тяпин неоднократно бывал в дивизии, не раз стоял в строю своей роты во время вечерней проверки и был знаменосцем при торжественном выносе спасенного им Красного Знамени.

С электронной версией «Книги памяти Республика Беларусь. Могилёвская область» в формате PDF можно ознакомиться, как обычно, на веб-сайте Фонда ветеранов дипломатической службы www.dsvf.ru